

家长请家政帮新生打扫宿舍“过犹不及”

2018年08月31日 04:48 来源：北京青年报



8月29日上午，中山大学2018级新生开始报到，在南校区东区120栋女生宿舍，有两个家政保洁人员在打扫宿舍。原来，这两位家政是一位来自上海的妈妈请来的，这位妈妈报到前来过宿舍，发现灰尘很多，还有蟑螂，很难清理，便叫来了家政清扫一下，虽然要花费将近500元，但是这位妈妈觉得很值得。一是因为家政本身很专业，清扫更干净；二是现在的孩子在家很少做家务，让他们去打扫卫生，于心不忍。

每年大学开学季，网络上都会掀起家长要不要送孩子去学校报到的讨论，大多数网友对此是持反对意见的，认为这样是对孩子的一种娇惯，同时也不利于他们培养独立自主的意识。绝大多数国内高校同样建议家长不要送孩子到校，而是把去外地求学当做一种人生历练的开始。

然而新闻中的这位学生家长，不但送孩子上学，而且还更进一步，深度参与孩子的大学生活，花“重金”请来了两位家政保洁人员帮助自己的孩子打扫宿舍。事情被曝光以后，网友们更是议论纷纷，吵成一片，虽然大多数人对此表示反对，但也有人表达了赞同的意见。比如就有人觉得，既然有更便利的条件，为何不充分利用，盲目的吃苦没有任何意义，人类的目标应该是解放自我，实现智能化。

问题是，新生开学打扫自己的宿舍，整理自己的床铺，这不是理所当然的事情吗？而这样的劳动，也根本算不上是一种吃苦。至于说人类的目标应该是解放自我，实现智能化，更像是一种狡辩了。因为解放自我不是年纪轻轻就脱离基本的体力劳动，而智能化也不是让家政保洁人员代替自己劳动。如果说这名大学生能够用自己发明的家政机器人代替人工打扫宿舍，那确实值得佩服，但是她依靠父母花钱请家政人员打扫，和智能化有什么关系？

“一屋不扫何以扫天下”，这算是至理名言了，学生和家长未必没有听说过，但是一直在父母庇护下的孩子终于借助考上大学有了锻炼独立自主能力的机会，家长却用钱把这种机会给剥夺了，这可实在算不上是一种聪明之举。这名学生可

能家庭经济条件比较好，家里不差钱，但是这和钱多钱少根本没有关系，而是和一个人的个人能力、素质、人格的健全有关系。

单词: jiāzhèng guòyóubùjí qīnglǐ
家 政 过 犹 不 及 清 理
yúxīnbùrěn jiāoguàn dúlìzìzhǔ
于 心 不 忍 娇 惯 独 立 自 主
lìliàn zhòngjīn bàoguāng mángmù
历 练 重 金 曝 光 盲 目

讨论: 1. 您如何看待家长请家政帮孩子打扫寝室的行为?
2. 如果您是文中那位妈妈的孩子，您会怎么跟她说?

源新闻: <http://www.chinanews.com/sh/2018/08-31/8614896.shtml>

音声 URL: <http://ttcn.co.jp/sound/text/730599.m4a>